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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ТА ЗДОРОВʼЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

ЗАСОБАМИ СИТУАЦІЙНИХ ЗАВДАНЬ 

 

Сучасна початкова освіта орієнтована не лише на засвоєння знань, а й на формування 

ключових компетентностей, необхідних для життя в суспільстві. Особливої уваги потребує 

розвиток соціальної та здоров’язбережувальної компетентностей, адже саме вони 

забезпечують здатність дитини ефективно взаємодіяти з іншими, приймати відповідальні 

рішення та зберігати власне здоров’я. 

Інтегрований курс «Я досліджую світ» має значний потенціал для реалізації цих 

завдань, оскільки поєднує соціальну, природничу та здоров’язбережувальну освітні галузі. 

Одним із дієвих засобів формування компетентностей є використання ситуаційних завдань [5].   

Проблеми формування соціальної компетентності досліджувалися в працях сучасних 

педагогів і психологів, які підкреслюють важливість розвитку комунікативних умінь, емпатії, 

здатності до співпраці. Здоров’язбережувальна компетентність розглядається як інтегрована 

характеристика особистості, що включає знання, ставлення та поведінкові навички щодо 

збереження здоров’я. 

Ситуаційні завдання як метод навчання активно використовуються в компетентнісному 

підході, оскільки моделюють реальні життєві обставини та сприяють формуванню практичних 

умінь. 

Метою тез є обґрунтування ефективності використання ситуаційних завдань для 

формування соціальної та здоров’язбережувальної компетентностей учнів початкових класів 

на уроках «Я досліджую світ». 

Соціальна компетентність передбачає здатність учнів взаємодіяти з іншими людьми, 

дотримуватися норм поведінки, працювати в команді, вирішувати конфлікти [3]. 

Здоров’язбережувальна компетентність включає усвідомлення цінності здоров’я, 

знання про здоровий спосіб життя та навички безпечної поведінки [4]. 

Одним із найефективніших засобів формування цих компетентностей є ситуаційні 

завдання, які моделюють реальні життєві ситуації; сприяють розвитку критичного мислення; 

формують уміння ухвалювати рішення; розвивають відповідальність за власні дії.  

Педагогічні можливості ситуаційних завдань. На уроках «Я досліджую світ» ситуаційні 

завдання можуть використовуватися на різних етапах уроку: 

 мотивація навчальної діяльності (проблемна ситуація);  

 засвоєння нового матеріалу (аналіз ситуації);  

 закріплення знань (розв’язання практичних задач);  
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 рефлексія (обговорення рішень).  

Приклади ситуаційних завдань: 

1. Соціальна компетентність.   

Ситуація: Твій однокласник засмучений і не хоче гратися з іншими. Як ти вчиниш?  

Завдання: Обери варіант поведінки та поясни свій вибір. 

2. Здоров’язбережувальна компетентність. 

Ситуація: Ти забув помити руки перед їжею. Що може статися? Як правильно діяти? 

3. Безпечна поведінка.  

Ситуація: Незнайома людина пропонує тобі піти з нею. Що ти зробиш? 

4. Конфліктна ситуація.  

Ситуація: Двоє дітей не можуть поділити іграшку. Запропонуй спосіб вирішення 

конфлікту. 

Такі завдання стимулюють учнів не лише відтворювати знання, а й застосовувати їх у 

змодельованих життєвих обставинах. 

Педагогічні умови ефективності. 

Для досягнення високих результатів важливо 

 створювати доброзичливу атмосферу на уроці;  

 заохочувати учнів до висловлення власної думки;  

 використовувати різні форми роботи (групову, парну, індивідуальну);  

 враховувати вікові особливості дітей;  

 забезпечувати зв’язок завдань із реальним життям.  

У процесі формування соціальної та здоров’язбережувальної компетентності 

пропонується використовувати модифіковану структуру уроку, яка є оптимальною саме для 

уроків «Я досліджую світ», що дозволяє органічно поєднувати навчально-пізнавальну та 

оздоровчо-рухову діяльність школярів, а також різноманітні види співпраці учнів і вчителя. 

У процесі опанування здоров’язбережувальних навичок учні вчаться працювати в режимі 

«вчитель-учні», «вчитель-учень», «учень-учень»; самостійно, в парах та групах; виконувати 

навчальні дії тощо [2].  

Особливістю проведення уроків «Я досліджую світ» є те, що оволодіння соціальною 

та здоров’язбережувальною  компетентностями потребує багаторазового вправляння. 

Навчання учнів має практичну спрямованість, бо головним у підготовці школярів до життя є 

набуття ними практичних навичок. При цьому обов’язковою умовою є багаторазове (в різних 

формах) повторення дій, які імітують поведінку на вулиці, у дворі, вдома, в школі, щоб 

виробити у дітей звичку дотримуватись вивчених правил. Тому важливим під час проведення 

уроків є використання різних методів і прийомів інтерактивного навчання, що базуються на 

принципі активної участі самих учнів: моделювання, програвання та обговорення різних 

життєвих ситуацій, робота у парах і групах, виконання вправ, рольові ігри, інсценування, 

екскурсії, спільне виготовлення наочності (зокрема презентації, виготовлення плакатів 

тощо), проведення конкурсів, змагань та ін. Обов’язковим є зв’язок із життєвим досвідом 

дітей. Особливого значення для формування в учнів здорового способу життя та безпечної 

поведінки має емоційність і доступність навчального матеріалу, його унаочнення. Щоб 

забезпечити мотивацію до навчання, школярам слід пропонувати різного виду завдання – 

проблемного і творчого характеру, завдання різного рівня складності, практичні вправи. У 

роботі необхідно використовувати сучасну техніку і наочність – малюнки, ілюстрації, 
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фотографії, слайди, комп’ютерні презентації, а також цікавий пізнавальний матеріал – казки, 

вірші, ігри, ребуси, загадки, прислів’я тощо.  

Важливим моментом уроків «Я досліджую світ»  є використання різних методів 

навчання (практичних, ігрових, пізнавальних, ситуаційних, змагальних; тренінгів, 

психогімнастики тощо). На уроках учні вивчають комплекси ранкової гімнастики, 

гімнастики до занять і фізкультхвилинок, знайомляться з різноманітними руховими іграми 

та вправами, набувають знань щодо зміцнення свого здоров’я, профілактики травматизму, а 

також отримують завдання та рекомендації щодо режиму дня, занять фізичними вправами 

вдома тощо. З метою удосконалення знань, умінь і навичок обов’язковим є створення ігрових 

ситуацій, які навчають дітей фізичній і психічній саморегуляції. 

Отже, використання ситуаційних завдань на уроках «Я досліджую світ» є ефективним 

засобом формування соціальної та здоров’язбережувальної компетентностей молодших 

школярів. Вони сприяють розвитку життєвих навичок, формують відповідальне ставлення до 

власного здоров’я та поведінки в суспільстві. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці системи ситуаційних 

завдань для різних тем курсу та створенні методичних рекомендацій для вчителів початкової 

школи. 

 
Список використаних джерел  

1. Концепція НУШ. URL: https:// mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-

ukrainska-shkolacompressed. pdf. 

2. Нова українська школа: порадник для вчителя / заг. ред. Бібік Н. М. Київ: ТОВ Літера ЛТД, 

2019. 208 с. 

3. Типова освітня програма під керівництвом О. Я. Савченко. URL: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-

dlya-pochatkovoyi-shkoli  

4. Типова освітня програма під керівництвом Р. Б. Шияна. URL: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-

dlya-pochatkovoyi-shkoli.  

5. Типові освітні програми для закладів загальної середньої освіти. Початкова школа. Київ: 

ТД «Освіта-Центр, 2018. 80 с. 

6. Я досліджую світ: підручник інтегрованого курсу для 3 класу закладів загальної середньої 

освіти (у 2-х частинах): Ч.1/ О. Волощенко, О. Козак, Г. Остапенко. Київ.: Світич, 

2020.144 с. 

 

 

Леся ПОЛЯК, 

здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

спеціальності Початкова освіта 

Рівненського державного гуманітарного університету 

Науковий керівник: Тетяна СУРЖУК, 

кандидат педагогічних наук, доцент 

 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

  

Сучасна початкова освіта в Україні, що функціонує в межах концепції Нової 

української школи, висуває особливі вимоги до формування особистості учня. Одним із 
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